

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
**Administrador de LA UNION REPUBLICANA**  
**CONQUISTADOR 43 Y 45**

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2.50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 cént. —Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá a  
**Director de LA UNION REPUBLICANA**  
**SANTACILIA 3, BAJOS**  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

Núm. 1448

Año VI  
CUPÓN  
TOMO I—Precio: DOS Pesetas

LA UNION REPUBLICANA  
EL CISMA EN ESPAÑA

## EL CISMA EN ESPAÑA

TOMO I — PROCESOS ECLESIÁSTICOS EN MALLORCA

Precio: Para el público 3 pesetas ejemplar.  
Para los Suscriptores de LA UNION REPUBLICANA DOS pesetas  
mediante la presentación del adjunto Cupón.

**ENRIQUE Sienkiewicz**

**ENRIQUE Sienkiewicz**

Traducción de Eusebio Heras

TOMO UNICO.—Precio: 0.75 cént. de pta.

Véndese en la Papelería de Francisco Soler  
Conquistador, 41—Palma

Hay una persona que tiene para vender varios ejemplares de la novela original de costumbres contemporáneas barcelonenses

**EL DIVORCIO DE LA CONDESA**

Precio de cada tomo: UNA Peseta

## IMPORTANTE

Se invita á todos nuestros correligionarios que no estén inscritos en el Censo electoral, se sirvan pasar nota en el «Centro de Unión Republicana»—Danús 3, bajos, advirtiéndoles, que en dicha nota, deben hacer constar la fecha de su nacimiento, domicilio y oficio á que se dedican.

LA COMISIÓN ELECTORAL.

## BANQUETE REPUBLICANO

El día 21 del corriente á las 14, tendrá efecto en el Coll d'en Rebassa, en la casa de D. Esteban Galmés, para celebrar los progresos que ha conseguido el partido republicano en el caserío del Molinar y la formación del Orfeón Republicano.

Se invita á todos los republicanos de la isla por si quieren asistir á este acto, costando el precio del cubierto 2 pesetas.

Se admiten suscripciones en el Casino Republicano de Palma, en el del Molinar y en el Coll d'en Rebassa.

Cinismo de Ribot

El exgobernador de Cádiz, aquel que cayó estrepitosamente aplastado bajo el peso del repugnante estético carillón, y quien mucho antes de su caída, era enemigo irreconciliable de D. Sinceridad, el sábado pasado acudió a la reunión celebrada en el despacho del Gobernador civil, para tratar de la rectificación del censo electoral.

El escrupuloso político y el sincero eleccio-nista Sr. Ribot, a manera de candorosa virgen que se ruboriza ante las blasfemias de un libertino, se ruborizó ante el puñado de verdades dichas en aquella reunión por el Sr. García, por cuyo motivo el celeberrimo señor Ribot protestó.

Bien que conste en acta; pero no olvidemos que es máxima ribotista que: quien pro-

testa pierde, perdida que sin duda amargará mucho el ánimo del excacique gamacista, pues así debe resultar a aquel «petit Napoleon» cuya vida política finó hasta hace poco una serie continua de victorias:

Oido a la caja.

El Sr. Ribot, dijo que las veces que ha sido concejal ó diputado llevaba la verdadera representación de sus electores.

Por lo que se refiere al cargo de concejal, pase, y aún no nos sería difícil oponer nuestras justas razones, si el señor Ribot hubiese salido triunfante por el tercer distrito, cuando en los Hostalets las cosas andaban a gusto del caciquillo señor Bisanz, pero por lo que afecta al cargo de Diputado, no nos jaga V. reir don Pascual, al decir que lleva la representación de sus electores.

¡Cuánto cinismo! Sólo y exclusivamente el Sr. Naranjo, que desde hace pocos días se halla al frente del Gobierno civil de la provincia, puede ignorar los hechos políticos del destrozado cacique señor Ribot, los demás allí congregados le conocen perfectamente, y por eso mismo recogieron su manifestación con burlona sonrisa, diciendo para sus adentros: eres tonto y no te creo.

El Sr. Ribot, no tenta derecho como político en asistir a una reunión donde se proyecta sanear lo que con sus artimañas, él infecionó.

Solo la frescura y el amor a las fantochadas, pudo levantar el silencio, al fabricante de tan urdida trama mal llamado censo, que hoy se trabaja para que sea una verdad y no un almacén de imaginarios electores, y que sirvieron al Sr. Ribot para ganar victorias y hacerse dueño de Mallorca.

El censo de que hablamos, es la representación que solo ha llevado el señor Ribot y los suyos en todos los puestos de concejales y diputados.

Seguramente, este funesto cacique, se creyó hablar en tierra extranjera, donde los oyentes pudieran tomar en consideración su dicho, pero anda equivocado, nunca, pero nunca, puede olvidar Mallorca, ni menos el partido republicano por haber sido el principal factor sacrificado, los chanchullos, atropellos y demás arbitrariedades cometidas que aun son fehaciéntes, y por lo tanto, dificilísimo de que se boren de la memoria.

Muchas, muchísimas cuartillas podríamos emborronar, si tuviéramos que hacer historia de cuantos hechos pueden recifilar la protesta del «poderísimos» y «justicieros» señor Ribot, pero como Mallorca entera lo sabe, y lo sabrá el señor Naranjo en el tránscurso de su mando

de esta provincia, no importa que lo consigamos de nuevo.

Mucho mas de lo que dijo pudiera haber expuesto el Sr. García, si la reunión hubiera sido al efecto. No ignora ninguna fracción política, ni tampoco el descartado cacique en recordar que el partido republicano, ha luchado siempre con lealtad y ha llevado votos legales a las urnas, sin presión y si sólo conquistados por la bondad del ideal de nuestra doctrina.

Hablar el Sr. Ribot de justicia en sus actos políticos, es lo mismo que si cualquiera nos contara que sabía exactamente cuantos pelos tiene un gato, a este le daríamos por loco, igualmente que aunque no nos consta que el otro lo esté, no creemos en ninguna perfección electoral que de su cerebro salga. Dudo hay cinismo, hay traición.

## A LOS REPUBLICANOS

Nuestro colega «El Pueblo» de Valencia publica las siguientes líneas, que creemos muy oportunas y de sumo interés para nuestros correligionarios de esta provincia.

Dice así el escrito:

Siempre que se avecina una lucha electoral, al realizar los republicanos los trabajos preparatorios, tropezamos con el obstáculo de que una gran parte de correligionarios con condiciones sobradas para ser electores, no figuran en el censo electoral, por descuido de los que lo confesionaron ó por mala fe de los enemigos.

En estos días muchos centenares de correligionarios han visitado el Centro de Fusión Republicana para consultar las listas, encontrándose muchos de ellos con la amarga sorpresa de que su nombre no figura todavía en el censo ó ha desaparecido, a pesar de que hace años veña constando en él.

Debemos evitar que esto continúe.

Un ciudadano que sostiene un ideal político y carece de voto, es como un combatiente que marcha a la guerra sin armas.

Con arreglo a la circular de Morét, que en otro lugar publicamos, los que carezcan de voto pueden reclamarlo y votarán en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Basta para esto haber sido empadronado y tener la edad necesaria para ser elector.

Como nuestros correligionarios son hombres que trabajan y necesitan para sus faenas gran parte del día, el partido y los candidatos en la próxima lucha quieren prestarles su ayuda, y con este propósito han montado una oficina en el Centro de Fusión Republicana (Libreros, 2), que comenzará a funcionar desde hoy de las nueve de la mañana a las ocho de la noche, contándose también las horas de mediodía por ser éstas las que tienen libres durante el día los obreros.

En esta oficina encontrarán los correligionarios las listas electorales de toda la circunscripción de Valencia y amigos de buena voluntad que les ayuden a buscar sus nombres en el Censo.

Si no figuran en ésta, se anotarán sus nombres para hacer la consiguiente reclamación, encargándose la misma oficina de averiguar si figuran en el padrón municipal.

Ya ven los republicanos que el partido no descuida su misión y procura por todos los medios que sus individuos puedan ejercer el derecho electoral.

Es indigno cuando llega la elección quejarse porque se carece de voto y no hacer nada ahora que estamos en tiempo oportuno para reclamarlo.

Este gobierno que se llama liberal dice por boca de su ministro de la Gobernación que quiere hacer un censo electoral que sea una verdad.

No fiamos mucho en sus promesas, pero mal podemos criticarlo si comenzamos por no hacer uso de las facilidades que ahora concede al ciudadano para adquirir el voto.

El republicano que tenga más de veinticinco años y careza de voto ya sabe lo que debe hacer si desea votar en las próximas elecciones.

¡Republicanos! Acudid de nuevo de la mañana a ocho de la noche todos los días, sea de fiesta ó de trabajo, a la oficina electoral del Centro de Fusión Republicana (Libreros, 2). Hasta el día 15 de los corrientes estará abierta la oficina, pero conviene que los correligionarios no dejen sus reclamaciones para última hora, pues con ello se aminorará excesivamente el trabajo de nuestra comisión electoral.

## Servicios de las hermanas de la caridad

### EN LOS Hospitales Militares

Hoy que el telégrafo nos anuncia que el actual Ministro de la Guerra General Weyler ha firmado una Real Orden suprimiendo las hermanas de la caridad en los hospitales militares, me induce a escribir lo que pude observar en el transcurso de un año que presto mis servicios en un hospital militar pues quedé prendado de ver con cuanta dureza y caridad eran tratados los enfermos por esa gran comunidad llamada hermanas de la caridad y que por lo visto tan buenos servicios han llegado a conocimiento de las altas esferas del ramo militar que se hayan dignado a publicar una Real Orden suprimiéndolas.

Y como dicen que para muestra basta un botón, yo, querido lector para que te convenzas, voy a ponerle a continuación, no uno, sino un par que son del mismo mostruario.

La superchería de un hospital, era de unos 46 años de edad, algo gruesa, muy guapa y melosa, pero en extremo despotica, dominante y mandaba como reina absoluta sobre director, médicos, practicantes y demás inferiores; y la visitaban grandes personajes, tanto de los centros oficiales como de la Iglesia, se hacía lo que ella indicaba y nada mas.

Lo primero que comprendí, es que lo de la abnegación y el heroísmo no parecía por ninguna parte, las hermanas son unas señoras que se limitan a inspeccionarlo todo y a mandar a un ejército de criados que hacen todos los oficios penosos ó repugnantes.

Por la noche, estaban los enfermos abandonados; sólo quedaban de guardia por horas dos hermanas que pasaban la velada como mejor podían; los saúltarios dormían también y era frecuente que llamase los dolientes a gritos que partían el corazón, sin hallar auxilio. ¡Cuántos eran hallados muertos con la cara desfigurada por los gestos de la desesperación!

El número tal ha muerto pues, que lo entierran, contestaban las bocazadas «maternas».

Cada hermana, es dueña de preferir al que le place y de descargar todo el peso de su poder arbitrario sobre el que le es antipático. Si un enfermo se niega a confesarse cuando malosamente se lo insistían, vuelven a indicárselo con más imperio cada vez, hasta que se declara la guerra; entonces sufre todas las crudezas y abandonos; oye a cada paso las palabras insolentes: «Vd. se muere», «no curará Vd. nunca», «Dios no puede ampararlo» y otras muchas; ni se perdona medio de hacerle sufrir, y, aunque se asuste querido lector se lo diré claro, de que se muere pronto.

Eso de la hermana a la cabecera del enfermo, es una ilusión como otras muchas de los poetas y los optimistas... que no han estado enfermos en el hospital. Si hubieran visto, como yo, a aquellas zafias catalanas ó vascon-

gadas, esperas como cerdos tratar a los pacientes como esclavos y usar de su lenguaje seco del que no sabe disimular su grosería aunque parece intentarlo: «hermano, tome; hermano, calle» «mas valiera que rezara», «no piense en la familia, sino en Dios», «mire que le mando atar ó le pongo a dieta...»

Sucedían cosas inauditas. Muchos enfermos ocultaban dinero, las hermanas lo sabían y casi todas eran diestras en apoderarse de él durante la agonía.

Cada hermana cobra una peseta diaria del Estado y algunas gratificaciones; pues bien, para comer como duquesas se valen de modo que todo salga del material de la casa que ellas manejan, y del cual apartan lo mejor, figurando que dan por ello su precio; para cubrir esto consienten las depredaciones de los inferiores, la comida sale, pues, de balde, y toda hermana que tiene alguna autoridad hace ahorros.

Lo que digo de la comida, puedo decir de la ropa y de todo el menaje; las hermanas obran en conciencia con el administrador y van a la par en todo, y al fin del año se reparten buenas ganancias. Pobre Director, médico ó lo que sea, que se atreve a oponerse, ó dar parte a la superioridad! lo triturarán.

Consecuencia de todo esto, que el enfermo recibe adulteradas, escasas y de mala calidad las comidas, para lo cual se emplean ingeniosos recursos.

Todo el arte de la hermana de la caridad consiste en engañar. Cuando viene algún prelado, general, gobernador, aun que sea de improviso; pues antes que pase de la portería ya lo sabe la superiora, gracias a una organización prudente. En un minuto corre las órdenes oportunas, bajan dos ó tres hermanas ó ella misma, entretienen al visitante con arte, y cuando una señal secreta avisa que todo está dispuesto se le invita a recorrer la casa; pasan y admirar el orden ficticio que reina, prueban una excelente comida con caldo refrigerante y buen vino, preguntan a los enfermos, y todos dicen que están en la gloria... pero lo dicen porque temen la venganza; aquella comida, aquel vino, aquél pan tan blanco, no es el que ellos prueban, sino el de las hermanas.

Por ahora querido lector ya te basta para ver cuan acertada ha sido la Real disposición echándolas de los hospitales militares, y déjalo para otro artículo la cuestión de amores que en gran escala allí se efectúan y es largo de expresar.

SACRISTÁN.

Palma 4 Abril 1901.

## LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Tan ruidoso ha sido el escándalo dado en la Universidad ó Colegio de Estudios Superiores de El Escorial, que no bastan a ahogarlo las rectificaciones y excusas que de todas partes llueven.

No sólo rectifican y se excusan los agustinos, cosa muy natural por lo de cerca que les toca el asunto, sino que les prestan auxilio en la tarea de quitarle importancia varios amables encubridores.

Según «La Correspondencia de España», en Palacio se han recibido noticias que atestúan la gravedad del suceso.

Y según informes altamente verosímiles de todos los periódicos de la noche, el jefe del Gobierno entiende que no hay nada de particular en lo ocurrido.

Es verdad. No ha muerto a mano airada ningún alumno, no está herido ningún fraile y no ha experimentado el edificio ningún grave desperfecto.

Pero, en cambio, se han descubierto con felicidad oportunidades de la enseñanza religiosa. Se ha visto que la informan la codicia y la insuficiencia.

Voz profética fué la dada por el gran Castellar en las últimas semanas de su gloriosa vida.

Quebrantado y medio muerto, perteneciendo ya a la posteridad más que al mundo, al advertir el peligro que corrían las libertades, encontró ánimos para convocar de nuevo a la lucha, y dijo lo que ahora conviene recordar, en su testamento político de 5 de Mayo de 1899:

—Caminamos a un retrete teocrático. El clero, aupado hasta las antiguas cátedras, es dueño y director de la instrucción por obra de artificiosos e innumerables privilegios.

A la cabeza de nuestra enseñanza sólo veo el monasterio de Loyola, escuela madre de todas las escuelas reaccionarias, aunque sean como la Universidad de El Escorial, regidas por agustinos; ó como el Instituto de Vergara, por dominicos; ó como la Universidad de Deusto, por la Compañía de Jesús; ó como la de Oñate, por ultramontanos de toda clase, de procedencias y colores.

Y yo pregunto: ¿A cuál Sociedad científica laica se le habría entregado un edificio tan de todos los es-

pañoles como como El Escorial, casi amortizado ya en manos eclesiásticas, y consagrado a una enseñanza, hoy subvertida contra la libertad, calumniadora sistemática del progreso y causa primera de nuestros desastres filipinos?

La pregunta del mayor político y patriota del siglo xix sigue sin contestación al cabo de dos años.

Y los hechos, aparentemente pueriles, ocurridos en estos días últimos, han venido a revestirla de una amarga transcendencia.

Al Gobierno, que presume de demócrata, corresponde darle una contestación terminante, en vez de acudir con atenuaciones y excusas en defensa de lo indefendible.

Es preciso suprimir los privilegios de que gozan las comunidades dedicadas a la enseñanza, comenzando por los que han puesto el mas famoso de nuestros monumentos nacionales bajo el dominio de una ellas.

Es preciso exigirles los mismos títulos de suficiencia que se exigen a los profesores laicos.

Y es preciso llevar a esas Universidades ó Colegios Superiores, no sólo una rigurosa inspección científica, sino una rigurosa inspección científica, sino una rigurosa inspección higiénica.

Una inspección higiénica decisiva, porque tal vez algunas habrá convertidas desde hace tiempo en focos de infección y en las cuales, además de peligrar el entendimiento y el carácter, peligre la existencia de los alumnos.

La «muchachada» de El Escorial ha sacado a luz lo que estaba en la conciencia de todos, menos en la de los padres que sacrifican a la moda vigente y a las vanidades propias el porvenir social e intelectual de sus hijos.

Ya no es lícito a nadie, si al paradójico e insubstancial Sr. Silvela, defensor de la superioridad educativa de las congregaciones religiosas, cerrar beatamente los ojos y lavarse hipocritamente las manos.

## EL ENCASILLADO OFICIAL

Desde hace días se habla del encasillado para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Vamos progresando en eso de desacreditar al sufragio universal. Antes el encasillado sólo rezaba con los ministeriales: el gobierno elegía entre los miles de aspirantes a los que más de su agrado eran, y los imponía en los distritos. A las oposiciones quedaban como diez recursos, ó ser víctimas ó cometer también alguna que otra fechoría, respondiendo a los abusos del poder con los abusos de las masas; contra el pucherazo, la ronda de votadores; contra la presión oficial ó la compraventa de votos, el garrote.

Todo esto desestimigaba el sufragio, pero no tan aprisa como conviene a los monárquicos. Para éstos es elemento esencial de vida destruir el arma única de la democracia republicana, y esa arma se destruye manchándola.

Los abusos de los partidos de oposición, la misma desmoralización del sufragio por abandono ó complicidad de algunos republicanos eran bastante para lograr el objeto que se proponían los monárquicos. Podían estas faltas de los demócratas tener alguna justificación, y por este camino no se llegaba prontamente al ansiado fin.

De aquí que a Moret se le haya ocurrido un procedimiento lisiblico.

Deshonrar de una vez a todos; que nadie pueda arrojar la primera piedra; confundir a blancos y a negros bajo el peso de un mismo crimen; que los puros, los santos, los integerrimos pequin, y cuando esto ocurra presentarlo a la masa honrada, diciéndole, «Ahí lo tienes, son tan malos como nosotros».

El juego ha sido conocido.

Nekens, en «El Motín», ha escrito lo que sigue:

«El plan, si les saliera, no está mal fraguado.

Evasillar a determinados hombres de todos los partidos, incluso el republicano y el socialista, para que al llegar la hora de proclamar el nuevo rey, tengan representación en las Cortes todas las fracciones políticas.

Formar después del juramento un ministerio en que entren los liberales más avanzados, Romero, Canalejas, los republicanos que a ello se presén y algún Paraíso que otro, para darle al nuevo reinado un barniz democrático y reformista que ahuyente los peligros amontonados por la regencia; y dejar de reserva, como partido conservador, a los liberales de la derecha, silvestra de la izquierda, gamacista y algo otro elemento suelto.

Como se ve, el plan no es absurdo ni mucho menos».

Moret ha sentido el espolónazo, y «El Correo» de Madrid, órgano oficioso del gobierno, ha escrito las siguientes líneas, que corroboran los temores de «El Motín», pero al propio

tiempo lanzan un dardo terrible contra determinados elementos.

Lo que «El Correo» ha dicho es lo siguiente:

«Como los abusos los han perpetrado todos los hombres políticos a medida que han ido pasando por el poder; y como casos ha habido en que mientras se dirigen fervorosos cínicos a la sinceridad electoral, por caminos oscuros se procura la benevolencia de los gobiernos a quienes se combate, y se trabaja por meter a los amigos en el encasillado, en fuerza de repetirse el triste espectáculo, la gente sagaz se entera, y a todos concluye por calificar de hipócritas y de fariseos».

## Los culpables

Se ahogan los periódicos conservadores y sus aliados los gamacistas, en muy poca agua. Porque por varios motivos se ha perturbado el orden en distintos puntos de España; se desgarran pidiendo socorro, auguran la fin de España e increpan al gobierno, causa de esos trastornos.

No podrían vivir en Francia ni aún en Portugal, esos tímidos publicistas. Votada ya por la Cámara de diputados la ley de asociaciones, aún se canta la «Carmina» en los templos de París. Cerrados en Lisboa los conventos, aún hay motines antijesuitas y tumultos anticlericales en el vecino reino. Aquí hay más calma, mayor mansedumbre, pese a nuestra fama de quisquillosos, pendencieros, e indisciplinados. Nuestras reuniones públicas suelen acabar en paz y en gracia de Dios y en las Cortes somos modelo de cortesía. No hay en el mundo oradores más empalagosos que los nuestros.

«Mi querido amigo particular.» «Eloquentor orador que me ha precedido en el uso de la palabra.» «E hermoso discurso a que tengo el honor de contestar.» Y su señoría por aquí, el dignísimo presidente poa alta. ¡Oí! que finura, qué dulzura la de los danzantes en nuestro ceremonial rigodón parlamentario!

En cambio, en los Parlamentos inglés, francés, belga y austriaco, los escándalos son frecuentes y no cosa extraordinaria las colisiones.

Claro es que la alarma de conservadores y gamacistas es más aparente que real, porque unos y otros deben de estar acostumbrados a estos trotes. Gamezo, el año 93, causó más tumultos que los jesuitas, y los conservadores acabaron de sufrir una carrera de baquetas. Algaradas catalanistas, silbas a Dato, cierre de tiendas y motines, tumultos en toda España, muertos en Granada, Zaragoza y Valencia; un convento asaltado en Santander, centenares de conventos apedreados, apedreado hasta el Nuncio... ¡Y todavía se escandalizaba «La Epoca! Creímos ya curados de espanto a los conservadores.

No queremos incurrir en la añeja costumbre de culpar de todo lo malo que ocurre, así sean terremotos, inundaciones ó sequías al gobierno. Viejo y torpe achaque de nuestros políticos encontrarlo todo bien si estás sus amigos en el poder, todo mal si se hallan en la oposición. No somos ministeriales, en buen hora lo digamos; barruntamos que el actual gobierno dará ocasión a protestas y desórdenes, si quiere contentar a todos, colocarse en el justo medio y procede con tibieza. Pero la verdad es, que no le alcanza responsabilidad por lo sucedido en la cuenca del Tér y en Motril, ni por los disturbios de Valladolid y Barcelona.

Hay culpables, sí; hay responsables; pero no están entre los liberales, se hallan dentro del partido conservador, forman parte de esas clases conservadoras que azoradas piden la suspensión de periódicos, la vuelta al estado excepcional, la represión sangrienta de los más ligeros tumultos, los tormentos de Montjuich y las ejecuciones como las que coronaron el proceso de la «mano negra» y la intentona de Jerez.

Sí, los culpables están entre los conservadores.

Quiénes provocan la huelga de la cuenca del Tér? Pues la provocaron los patronos. Ellos cerraron sus fábricas, ellos lanzaron a la miseria millares de familias, ellos indignaron a los obreros cohibiéndolos para separarlos de su asociación. Si quemaron algunas fábricas los obreros, los patronos acumularon combustibles y encendieron la mecha.

¿Y lo Motril? No son culpables del incendio de la fábrica de Larios, más que sus mismos propietarios, los opulentos, los distinguidos Larios. Ellos, con su avaricia, con su soberbia, con su caciquismo omnipotente y avasallador, han sembrado vientos; no se quejen de recoger tempestades. Son los Larios en Málaga como caciques y como burgueses. Suya es la administración, suya la justicia, suya la provincia. Imponen la ley a todos; imponen tasa a fabricantes y labradores; se crean dueños del mundo, señores de horca y cochillo. Son prototipo de los señores feudales modernos de que eloquentemente ha hablado Costa en el Ateneo.

El incendio de su fábrica es un presagio de

que el pueblo hará por fin lo que indicaba el mismo Sr. Costa. Ya se sabe para lo que sirve la hoz y para lo que vale el petróleo.

El tumulto de Valladolid, los desórdenes de Barcelona, ¿quién los han provocado si no es los cléricales?

Los predicadores excitan al motín; los obispos, con sus pastorales, agotan la paciencia, y por si faltaran acicates, los beatos de ambos sexos, impulsados por los jesuitas, idean procesiones, rosarios, manifestaciones político-religiosas en Valencia, Castellón, Reus; en las ciudades más liberales.

¡No se ve clara la provocación? Se dice que los liberales no respetan las creencias ajenas, las manifestaciones del culto católico. Mentira. Esta semana se verificarán en todas las ciudades de España procesiones de Semana Santa, y seguramente en ninguna parte serán molestados los fiestas; por qué? Porque esas son manifestaciones religiosas, no jesuiticas, no polémicas como las que se intentan celebrar en Castellón y aquella llamada de las «banderitas» que se intentó celebrar en Valencia gobernado por Ugarte.

En Barcelona se dice que los tiros que se oyeron en la calle de Caspia partieron de la iglesia de los jesuitas; sea ó no cierta la especie, evidente es que la Guardia civil se excedió disparando, sin hacer intimaciones, sobre la multitud, hiriendo gravemente a un niño.

Ya es la segunda vez que la Guardia civil derrama sangre inocente para defender los cubiles de los miserables traficantes en cosas sauditas. En Valencia guardias civiles dignos de ser mandados por el infame Portas, mataron, junto a la residencia de los jesuitas, al joven Daniel Serrano; en Barcelona hieren a un niño y a un mendigo ¿no son estas provocaciones? ¿No son equivalentes esos crímenes a una excitación al incendio de las guardias jesuiticas?

Nosotros, sin tender a esa invitación, y sin provocar ni excitar a nadie, nos permitimos aconsejar a las masas que no vuelvan a los conventos de jesuitas para silbar y arrojar piedras únicamente.

## UN CASO

En Navarra se ha realizado una coalición electoral entre carlistas, integristas y ultramontanos, bajo la dirección del obispo de la diócesis, con el objeto de «copar» las siete actas de diputados a Cortes y las tres de senadores, destinadas éstas a tres obispos. Es ese un caso de política sectaria, que conviene poner a la vista de las gentes, a fin de que vean sin careta, y a la luz del día, la llamada política clerical.

¿Qué se proponen el señor Obispo de Pamplona, sus compañeros y coreligionarios? Es bien sencillo: las siete actas de diputados y las tres de senadores constituyen una parte del poder temporal y político de España. Se trata, pues, de la conquista del gobierno por medio de la influencia religiosa; de poner la fe al servicio de la política; de apoderarse de los bienes de la tierra, con el pretexto de alcanzar los bienes del cielo.

¿Es eso tolerable? ¿Es legal? No es tolerable en una sociedad civilizada y culta esa confusión de intereses temporales y espirituales, que era la fuente, en otros tiempos, de las teocracias imperantes en los antiguos pueblos bárbaros. No es tolerable esa rebeldía contra las enseñanzas de Jesús, que ha pocos días recordaba el Sr. Sagasta. No es tolerable en retroceso que acabaría de ponernos en ridículo ante el mundo. Pero tampoco es legal. ¿Es la actitud del obispo, de sus auxiliares y compañeros, que son funcionarios públicos, no es un caso de coacción moral? En Francia, no de ahora, sino desde hace muchos años, es atulada toda elección en que se justifica la intervención de un eclesiástico, abusando de sus funciones sacerdotales retribuidas por el Estado. En España debe ser nula toda elección política en que se pruebe, como en Pamplona, que la Iglesia oficial ha intervenido en la lucha ó la ha dirigido.

Pero, se dirá, esa no es justicia igual para todos, porque se permite a los librepensadores lo que se prohibe a los ultramontanos. No es cierto. En primer lugar, los librepensadores no luchan como tales en las contiendas electorales, en las que sólo deben intervenir partidos políticos y no sectas; en los comicios sólo se debe luchar por los bienes e intereses de este mundo, dejando para las escuelas filosóficas y los templos de todas las religiones el cuidado de los intereses y de las aspiraciones extraterritoriales, y por eso precisamente nosotros rechazamos la intervención «política» de lo que no sea exclusivamente «político». En segundo lugar, los librepensadores no son funcionarios públicos; el librepensamiento no es una creencia del Estado, pagada por éste; y no hay paridad posible entre ellos y los ultramontanos.

Sería justa, pues, la sanción penal que proponemos para casos como el de Pamplona: la nulidad de las elecciones. La coacción moral es tan odiosa como la del «garrote», y lo mismo rechazamos la elección electoral a nombre de Dios que a nombre del diablo.

**NOTICIAS**

El Obispo Campins ofreció una indulgencia plenaria el día de Pascua a los que confesados y comulgados «oren por Nuestro Santísimo Padre, por Nos y por la Santa Madre Iglesia».

Cualquier otro menos sabio hubiera dicho «oren por la Santa Madre Iglesia, por Nuestro Santísimo Padre y por Nos».

Y aproposito de cosas sagradas.

«La Última Hora» censura que se haya iluminado con mecheros Añor la Catedral.

No tiene razón el colega.

Vistos los escándalos que los católicos y las católicas, promovían escudados por las tinieblas místicas ha sido necesaria aquella medida de pública honestidad.

Las iglesias hoy, por hoy, triste es confesarlo, solo sirven para ciertas cosas que no son para dichas.

Y no hay tu tía.

O suprimir las funciones nocturnas.

O suprimir la oscuridad.

Reunirse amontonados centenares de personas de distinto sexo en un lugar público y a oscuras es tentación diabólica que hace bien el Cabildo evitarle en la Catedral.

Nosotros siempre somos justos y elogiamos lo bueno.

El populoso caserío del Molinar de Levante, está a oscuras y sin luz por la noche.

La Alcaldía, y en diferentes sesiones celebradas en el Ayuntamiento, se han tomado varios acuerdos encaminados a establecer el alumbrado público, como corresponde a una localidad que cuenta con mas de 400 vecinos.

Hasta ahora, no se ha hecho mas que seguir como antes, es decir, dejar aquel barrio en vuelo en completas tinieblas.

Sr. Alcalde, como V. no ignora, el Molinar es uno de los puntos recreativos que los veraneantes ocupan durante la estancia calurosa, queremos decir que, ahora como siempre, precisa haya luz en aquel suburbio.

Hemos sido absequiados con un ejemplar de la «Memoria Trimestral» y bases de socorro de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos españoles.

Según el estado general de cuentas de los meses de Enero y Febrero del presente año de dicha Asociación, esta ha obtenido durante los indicados meses un ingreso de 11.419'20 pesetas.

Si de dicha cantidad se descuentan 4.486'93 pesetas, importe de los gastos habidos durante los susodichos meses, se verá que queda un líquido en caja de 6.932'27 pesetas.

Damos las gracias por la atención que hemos recibido con el envío de dicha memoria de la cual nos ocuparemos mas detalladamente otro día.

Anoche estuvo sumamente concurrido el salón teatral de la Sociedad «Mar y Tierra» esmerándose todos los artistas en cumplir su papel, siendo muy aplaudidos.

La incansable actividad característica de la Junta directiva de aquella Sociedad merece mil plácemes.

Deseamos que llegue el domingo próximo para pasar otra vez una alegre y solaz velada musical.

El domingo pasado una compañía de jóvenes aficionados al arte dramático pidieron permiso al Alcalde pedáneo del caserío de Son Jordi, para celebrar por la noche, una función en el teatrito de aquella localidad.

Dicha autoridad, contestando a lo solicitado, dice que, no puede conceder lo que se pide por haberse propuesto impedir se lleven el dinero del pueblo.

Que esté tan celoso de lo ajeno, mas debe estar de lo suyo.

Ese Alcalde, había de estar encerrado dentro de una caja de hierro... para que el aliento no se le evapore.

«L' Assicuratrice Italiana», Compañía de seguros contra los accidentes, ha sido aceptada por R. O. del 22 de Marzo último, para sustituir a los patronos en las obligaciones que les impone la Ley de 30 de Enero 1900, sobre los accidentes del trabajo.

La conferencia que debía celebrarse ayer noche en el «Centro de Unión Republicana» de esta ciudad, de cuya disertación debía cuidar el distinguido catedrático del Instituto Balear y muy querido correligionario D. José Fuset, se suspendió oportunamente, pues la Junta Directiva de aquel Centro, atendiendo a los ofrecimientos de algunos distinguidos profesores de música y aficionados al canto, acordó aplazar para en breve dicha reunión, la que además de literaria, será musical, lo que nos complacemos en manifestar.

De seguro que dado el carácter mixto de la velada en proyecto, la representación del bello sexo será numerosa, y sería lamentable que en esta época en que todos reconocemos la necesidad que tiene la mujer de interesarse en las cuestiones que agitan a la sociedad moderna, la bella oración que el Sr. Fuset pronunciará, no hubiera sido escuchada por la digna compañera del hombre: la mujer.

Hemos recibido un folleto titulado «Protesta contra las Corridas de Toros», escrito por don E. Navarrete.

Dicho folleto en cuatro capítulos diferentes se ocupa en demostrar lo bárbaro que resulta aquel espectáculo, y la necesidad que tiene en combatirlo, terminando aquel trabajo con una relación de las víctimas ocasionadas por los toros en el siglo que ha terminado.

**DOLOR REUMATICO**

Se cura radicalmente por crónico y rebelde que sea con el uso del «Jarabe antireumático F. Serra».

Depósito: Jaime II, 21, Farmacia Central-Precio Frasco, 8 reales.

Con objeto de proteger y apoyar a todas las víctimas de las persecuciones políticas económicas y religiosas se ha formado en París hace algunos meses, un núcleo de hombres eminentes en las ciencias, las artes y las letras, y ha publicado una circular convocando a todos los hombres libres del mundo para agruparse, con el fin de fomentar el noble espíritu de solidaridad entre los perseguidos y sus familias.

Muy bien; aplandimos tan noble idea.

Creemos sería conveniente que la empresa de tranvías ordenara que en los días festivos, en lugar de 3, fueran 4 ó 5 el número de coches que bajan a Palma a la caída de la tarde, pues hemos observado que vienen atestados de gente por cuyo motivo muchas personas tienen que emprender el viaje a pie.

Haciéndolo en la forma que indicamos saldría ganando la empresa y el público.

Vemos en los periódicos de la Península que en aguas de Gibraltar se han reunido para hacer ejercicios once acorazados ingleses.

Esto está llamando la atención en gran medida al Gobierno español.

¡Hay aquí gato encerrado....?

El banquete que nuestros correligionarios del Molinar piensan celebrar el día 21 de los corrientes en el Coll d'en Rebasa, promete estar concurridísimo, a juzgar por los inscritos a dicho acto que figuran en las listas abiertas al efecto en el Centro Republicano de esta Ciudad, en el domicilio de la Sociedad Republicana del Molinar y en la casa del consecuente republicano D. Esteban Galmés en el Coll d'en Rebasa.

Dice uno de nuestros colegas que merced a las activas diligencias practicadas por la Guardia Civil se ha descubierto y detenido al autor del robo de un reloj y dos pares de pantalones cometido en la calle de San Miguel núm. 13 en el mes de Febrero anterior con rescate de toda su consistencia.

El mismo sujeto es también uno de los que contribuyeron al robo de embutidos que se cometió el día 8 de Marzo último en el Pont d'Iaca al vecino de esta ciudad D. Gabriel Banzá.

También se ha declarado autor del hurto de dos mantas de un carro en la puerta de San Antonio que le han sido ocupadas y que con el indicado sujeto, serán sometidas bajo la acción de los Tribunales de justicia.

Vuelven a aparecer las macetas con plantas sembradas en los balcones de algunas casas y calles de esta Ciudad.

Hay gentes que, con la mayor facilidad, se olvidan de las desgracias habidas, no mucho, por causa del continuo riego de dichas plantas, y de las órdenes emanadas por la Autoridad municipal prohibiendo este gusto al transeunte, que en el momento del riego tuviese la desgracia de pasar por ojo algunos de aquellos balcones.

**Exposición Avícola**

Las proposiciones para construir las 150 jaulas para gallinas y 6 para conejos, cuyos modelos pueden verse en la Lonja, deberá presentarse ante del 15 de este mes al presidente de la Sociedad Colombófila D. Mateo Moraques, Unión 6, bajos, de la Central de telégrafos.

Las hojas de suscripción que se han repartido a los que deseen concurrir a la exposición, han de remitirse antes de 1.º del próximo Mayo, a D. Benito Pomar, Delegado de la misma igual domicilio.

A los que no hayan recibido dichas hojas de inscripción, se les ruega las pidan al referido Delegado.

**TEATRALIA**

El público corresponde a los deseos de la empresa y los llenos se suceden.

Ayer, tarde y noche nuestro primer coliseo se vio muy concurrido.

«El Barquillero», hermosa obra de los señores López Silva y Jackson Veyan, música del Maestro Chapi, estrenada ayer noche, fué la «novedad» de la velada.

Argumento sencillo cuajado de buenos chistes y de ley, unido a una música que atrae; hacen que la obra resulte del agrado público, y dure muchos días en los carteles.

La interpretación por parte de los artistas, no pudo ser más esmerada.

La Sra. Grifell (Pepillo), la Sra. Cancela (Socorro), afiligranaron su papel de tal manera que conquistaron aplausos tan merecidos como justos.

Los Sres. Martínez, Hidalgo y Guillot muy bien, secundando dignamente a los demás intérpretes que se esmeraron para quedar bien, consiguéndolo y con aplausos.

Terminó tan agradable velada con «La Chavela», en la que la Sra. Cancela y la señora Grifell cimentaron una vez mas la fama que entre nuestro público disfrutan como buenos artistas.

El público contento y satisfecho tributó al final de la función prolongados aplausos.

R. S. ZUR.

**Cinematógrafo Balear**

Función para hoy 9 de Abril

Vistas fijas.—Baño por fuera.—Paseo de Gracia.—Cochero dormido.—Aves de rapina.—Combate de elefantes.—Fausto y Margarita.—Tango Habanero.—Igualdad y fraternidad.—Delicias de un viaje de bodas.—Según noticias así la cara.

**Oh, enfermos que padecéis!**

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobrareis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase *Milagrosos conflictos ó Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilitico COSTANZI* en 4.ª pag.

**Juan Ticoulat Castela Dentista**

Especialidad en dentaduras y extracciones y extracciones y dolor. Reforma toda clase de dentaduras artificiales, se de dentaduras inservibles, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS  
Calle de la Almudaina, 4 principal.

**VENTA**

de una Botiga situada en la calle del Sindicato número 189.  
Para informes en la imprenta de este periódico.

**TELEGRAMAS****MADRID 8.****De Gracia y Justicia**

A pesar de lo manifestado por el ministro de Gracia y Justicia referente a la inabreviabilidad de los jueces y magistrados, se han verificado nuevos nombramientos de jueces y fiscales, y entre ellos podemos citar al Sr. Vicente Craux que pasa relevado a Lérida.

El Sr. Taverga ha firmado el nombramiento de canónigo de la catedral de Palma, a favor de D. Mateo Rotger.

**En Marsella**

Los huelguistas prosiguen en sus intenciones de no querer transigir con las nuevas proposiciones de los patronos.

Un grupo numeroso, compuesto de mas de dos mil personas, se dirigió en la mañana del día de Pascua en el muelle de los «dicks», en manifestación de protesta, por estar descargando el vapor inglés «Eudefull».

Varios obreros en comisión subieron a bordo logrando que cesase el trabajo.

**Los sucesos de Jerez**

Han celebrado larga conferencia las autoridades de Jerez, con motivo de la crisis obrera.

Por de pronto, se han tomado medidas preventivas, a fin de que no se reproduzcan desórdenes, repartiendo limosnas a los pobres.

También han llegado fuerzas de la benemérita.

**Los mineros**

Telegramas de Linares, participan haber ocurrido colisión entre los guardias civiles y los mineros de la propiedad «Progreso».

Estos dirigieronse al cuartel y después de apedrearlo intentaron penetrar. El centinela disparó algunos tiros logrando intimidar a los huelguistas. La policía consignó detener a varios, que según creencia, son la «cabecera» de los desórdenes ocurridos.

**Contra el Clericalismo**

En la Coruña ha sido apedreado la residencia de los P. P. Jesuitas y la redacción del periódico órgano de ellos.

Un grupo numeroso cantó frente a la redacción de «La Voz de Galicia», el coro «La Marelles». Varios agentes trataron de impedirlo resultando apaleados y con dos heridos.

Presentóse luego la guardia civil y por la fuerza mayor, logró disolver a los manifestantes.

**Del Transvaal**

Londres.—Ha causado profunda emoción la policía de haber sido copada la columna del coronel You Andrews, que al S. de Coopmans defendía en la vanguardia al mayor Scheps.

Estableció duro combate, logrando los báeres recoger un convoy numeroso y al llegar el refuerzo decidieron, copando a los enemigos.

**Cogida**

En la corrida de esta tarde, ha sido cogido por un toro de Benjumea, el peón de confianza del espada «Conejito», Manuel Martínez (a) Carrizillas.

El pobre muchacho se encuentra muy grave pero los médicos que le asisten confían salvale, mientras no se presenten nuevas complicaciones.

**GRANDIOSO DEPOSITO****DE****papeles pintados****GRAN COMPETENCIA VERDAD**

Papeles hasta á real el rollo.—Arrimaderos á 4 reales y medio rollo.—Fondos lisos á 4 reales y medio rollo.—Colocación á 20 cts., á real y á 40 el rollo.

Propietarios no compréis papel sin antes visitar el Gran Almacén de don Ildefonso Vegué, precios sin competencia; la casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos modernos; la casa responde de todos sus trabajos.

Palacio 17 Palma—Palacio, 17 Palma

**NICOLAS TICOULAT****Cirujano - Dentista**

S. aseguran las dentaduras artificiales para la mastización y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

**PRECIOS ECONOMICOS**

Paseo del Borné núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102.

